

## «Профессионализм и стремление к творчеству»

Семейная династия Гриценко Веры Александровны

*Горжусь династией своей  
Учительской по праву,  
Они снискали у людей  
За труд любовь и славу.  
Ирина Веренчик*

Педагогические династии — это особый образ жизни родных людей, где удивительным образом развиты традиции преемственности поколений. И хотя учительский труд нелегок, дети и внуки все равно идут по этому пути, выбирая профессию, а вместе с ней и судьбу, по внутренней потребности, передаваемой, из поколения в поколение.

Династия семьи Чумачёвых - Гриценко преподавали и теперь преподают разные предметы, но их объединяет профессионализм, стремление к творчеству, строгая требовательность к себе и готовность отдавать сердце детям.

Основателем династии является Чумачёв Александр Иванович.

Годы жизни 15.08.36 – 19.06.2002. Учитель физики и труда, Ветеран труда.

Его жизнь не была легкой и беззаботной. Детство выпало на военное время, пережил оккупацию Батайска. Помогал матери, как только мог – кормил и прятал раненых советских солдат. После освобождения города, пошел в школу. Учиться было сложно, в холоде, голодными, без учебников. Маленький Александр с увлечением слушал рассказы учителей. И появилась мечта – стать учителем. После школы надо было помогать маме, пошел учиться в школу киномехаников и работал. После службы в армии устроился на часовой завод и поступил в заочно пединститут на факультет физика и трудовое обучение. Позже перешел работать на кафедру лаборантом. Институт Александр Иванович закончил экстерном, за 3 года.

Свою трудовую деятельность начал в школе №2 родного города. В связи с нехваткой кадров ему приходилось работать дополнительно и на ст. Степной в вечерней школе. После открытия школы №5 Батайска, перешел работать учителем труда и физики. Мастерские, в которых работал Александр Иванович, считались лучшими в городе. Эта школа и стала его последней школой на трудовом пути. Александр Иванович был всегда рядом с детьми, был старшим товарищем. Вместе с учениками участвовал в субботниках, туристических слетах. Он помогал людям, как делом, так и умным советом. Многие педагоги и выпускники вспоминают его работу с чувством огромной благодарности.



*Педсовет. Школа №5  
1964 г.*



*Урок труда. Школа №5  
1991 г.*

Любовь к учительскому делу Александр Иванович передал своей дочери – Гриценко Вере Александровне. Родилась Вера Александровна в Батайске в 1969 году. Отец учитель, мама медсестра. Вера Александровна вспоминает: - *С самого детства я точно*

знала, кем буду, когда вырасту, ведь рядом со мной всегда был замечательный пример - мой папа. Он не только яркая личность, но и талантливый педагог, профессионал своего дела. Я росла в такой атмосфере, когда постоянно обсуждались школьные дела. Приходилось помогать папе в ремонте мастерской, когда стала старше, просилась к нему на урок. Мечтала, что буду такой же умной, как он, что меня будут окружать дети. Я, конечно, понимала, что работа учителя трудная, но зато какая интересная.

Когда стал вопрос выбора профессии, то сомнений не было - только учитель. После школы Вера Александровна поступила в Волгодонское педучилище на учителя начальных классов. После учебы начала трудовую деятельность в школе №2 г. Батайска, заочно поступила в РГУ на географический факультет. С 2000 года - учитель географии. После института работала в вечерней школе Батайска, затем перешла в школу №5, где и продолжает работать по настоящее время. Как классный руководитель поддерживает ребят во всех начинаниях.

- Все дети разные, но так хочется достучаться до каждого сердечка и вложить частичку своей души. И я стараюсь своими делами каждый день преподать ученикам эту сложную науку - быть человеком! - поделилась педагог.



Субботник с любимыми учениками



На уроке географии

Дети с радостью участвуют в акциях, конкурсах, сотрудничают с поисковыми отрядами города, с клубом «Судьба». Много еще нужно успеть, многое сделать, многому научить ребят. Вера Александровна верит в нынешнее поколение и уверена, что все мечты у них сбудутся.

- Я думаю, наша профессия настолько живая, что учителям нельзя стоять на месте, нужно постоянно быть в курсе всех событий, начиная от глобальных мировых и заканчивая изменениями в моде, музыке и т.д. Бывали разные моменты, когда успех детей давал силы, и за спиной как будто выросли крылья. Бывали и трудные минуты, когда опускались руки и, казалось, что все мои возможности исчерпаны, но, придя в школу и увидев детей, я понимала, что нужна им, что нужно работать над собой и искать новые пути и подходы в работе с ними, - рассказала педагог.

Вера Александровна не только учитель, она руководитель музея «Истоки» и патриотического клуба «Поиск», на её плечах важная историческая работа.

Краеведческая работа в СОШ №5 велась много лет, ведется и сегодня. В комнатах музея много интересных экспонатов, но больше всего выделяется тематическая экспозиция, посвященная космосу. На стене портрет



Ю.А.Гагарина, чуть правее - переданный в дар полковником Александром Васильевичем Вуколовым высотно-компенсирующий костюм, гермошлем и другие элементы.

Сегодня члены клуба «Поиск» готовят материалы о родном городе, о его жителях, о традициях и обычаях наших предков, поздравляют ветеранов, ищут без вести пропавших.



Поздравление клуба «Поиск» детей войны



Перезахоронение бойца Сталинградской битвы

Уже собрано много воспоминаний участников исторических событий, фотографий, военных и бытовых реликвий. Весь материал юные собиратели оформляют в виде учебных проектов, докладов, презентаций, сообщений, рефератов, мини-исследований. Во время экскурсий, слушая рассказ о каком-либо человеке с нелегкой и героической судьбой, ученики осознают, что речь идет о тех, кто жил или живет рядом.

Сейчас Вера Александровна работает в поисковом отряде «Южный плацдарм». С волонтерским отрядом школы собирают продукты, вещи и предметы первой необходимости, посещают госпиталь, работают с семьями погибших выпускников школы. Ребята пишут письма нашим солдатам и вместе с Верой Александровной проводят встречи с участниками СВО.

28 июля 2024 года Гриценко Вера Александровна награждена медалью «За помощь фронту»



Дело деда и мамы решил продолжить сын Веры Александровна, Гриценко Денис Сергеевич. Он окончил 9 классов школы №5 с отличием. И поступил в колледж РПА. После успешного окончания колледжа поступил в юридический институт РПА и пошел в армию. Служил в роте радиоэлектронной разведки на военной базе в Абхазии. После института решил попробовать свои силы в школе. Знания, полученные в армии, пригодились. На уроках ОБЖ в родной школе Денис старается передать их детям.



*Гриценко Денис Сергеевич на  
уроке ОБЖ в школе №5*

Пример деда и мамы перед глазами всегда. Работа педагога требует постоянной учебы, работы над собой. В данный момент Денис получает дополнительное образование, чтобы стать продолжателем учительской династии, продолжением дела предков, дела, которому они посвятили всю свою жизнь.

Учительская династия... Строго и благородно звучат эти слова. Они подчеркивают талант и образованность людей, избравших своей профессией обучение и воспитание подрастающего поколения.

*Бочкарева Н.Д., заведующий библиотекой №2 им. А.П. Чехова МБУК «ЦБС» г.  
Батайска*